城市发展 城市品牌 城市形象 城市推荐 城市海报 市长参考 城市排行



中国城市发展网 >> 城市发展 >> 城市建设 >> 内容阅读

打造西部最宜居城市--重庆万州创新城市管理机制

作者:姚润丰 陈正鱼 来源:新华网 添加日期:09年08月12日



诗画三峡 湖城万州

重庆市万州区是三峡库区最大的移民城市,随着区域中心城市建设步伐加快,万州区委、区政 府把城市管理提升到改善投资环境和发展环境,增强城市综合竞争力的高度,确定了在"十一五" 期间创建国家卫生城区、市级文明城区的目标,着力打造具有山水园林特色的区域性中心城市,成 为西部最宜居的城市之一。万州城市管理围绕这一目标,开展了以"净化、绿化、美化、亮化"四 大工程为载体的综合整治,强化市容环境卫生、环卫设施维护和园林绿化管理,为万州经济社会的 持续、快速、健康发展奠定了良好的基础。目前又在成功创建市级卫生城区基础上,立足"七 化",全面推进精细化城市管理,使万州与重庆市第二大城市地位匹配,并且成为中西部城市中城 市管理出色的典范--今年4月,万州还与西安、秦皇岛、昆山、济南、芜湖等19座城市一起,上榜 "中国最佳管理城市"。

强化标准致力于"规范化",城市管理每年名列全市前茅

高品质的城市管理必定是规范化、现代化的城市管理。规范化即重点对工作责任、机制、人员 和技术标准予以规范,避免城市管理的随意性。这方面万州一是健全机制。结合区情,区政府确定 了"条块结合、以块为主、重心下沉"的城市管理工作机制,成立区市政管理局,各街道成立城管 科,建立了区、街道和社区的"两级管理、三级网络"。二是改革城管执法体制。在坚持执法主体 不变的基础上,从交警、运管、环保、工商、卫生防疫等部门抽调人员,组建城市综合执法大队。 三是严格执行清扫保洁、垃圾无害化处理等技术规范。坚持清扫保洁质量标准,各街道制定考核 表,分在岗、可视垃圾数、保洁桶卫生等六大项,每天对清扫保洁员进行考核,做到保洁员在位率 100%、清扫保洁率100%、"门前三包"责任书动态续签率和履行率100%。有了规范化做基础,历 年来的重庆市城管目标考核中, 万州区年年名列前茅。

明晰责任力求"制度化",率先在重庆市开通"12319"城建服务热线

通过建立健全制度,对相关部门、街道及相关人员责任进行明确,确保了万州城管工作有条不 紊。一是建立城管工作"捆绑责任制"。将街道分管负责人、城管科长、城市协管员、社区居委会

推荐专题





和谐发展城市巡

成都中国内陆投

UBPA 城市最佳实践区



和谐发展城市巡

世博会一城市最佳

城市案例

- 泰宁城市营销之旅游城市
- 云南石屏县城市策划案例分析
- 中国衡山城市策划案例分析
- 设"城市最佳实践区"匠心独具
- 娄底市城市营销企划案
- 营销思维指导下的城市形象定位—
- 泰山大汉文化城策划案例分析
- 解析滨水城市水文化形象的构造与

城市图说









广州实名制火车

北京街头的幸福





新疆零下40摄氏

城事声音

• 资阳应该如何经营和营销城市?

负责人、清扫保洁员的保洁责任捆绑在一起,出现问题对相关责任人一并进行追究,避免层级管理出现"断层"、"断链"现象,实现"一条龙"管理、"一条线"考核。二是建立健全考核奖惩制。制定《城市管理考核办法》,坚持城市管理日检查、周巡查、月考核、季分析、年表彰制度。区财政每年安排120万元用于城市管理,实行以奖代补,重点倾斜一线清扫保洁人员。三是建立城市管理工作效能监察制。市政、监察部门对城管工作实行效能监察,定期不定期地通报相关情况。四是建立城管联席会制度。区政府定期组织城市管理相关的民政、公安、市政、城建、交通、工商等部门研究城管工作,充分发挥各部门联动作用。2004年,万州在全重庆市率先开通"12319"城建服务热线,受理市民的建议和投诉。组织开展"小手牵大手,携手建家园"、"全民动手日"等城管宣传活动,提高市民爱护城市环境的意识。

夯实"社区化"基础,城管执法重心下沉

据了解,社区城管一度是万州城管工作的薄弱环节,夯实社区城管基础便成为日常管理的一大任务。通过在社区整治环境卫生,唤起社区居民城市意识,将城市管理向社区延伸。针对背街小巷整治工作难点,实行属地管理,重心下沉。下放清扫保洁权责,由各街道甚至社区居委会负责清扫保洁,区里负责监督管理,万州城区基本形成了分级管理、条块结合的社区环境卫生管理新格局。同时,开展环境卫生先进社区评比和"执法进社区"活动,推进城市管理工作重心由主干道向背街小巷延伸,由公共区域向居民楼院、单位庭院延伸,由重点时段向全天候监控延伸。太白街道太白路社区实行日清周结制,对经常出现问题的地段列清单、开"处方",落实到人头,做到处置及时,社区基本看不到卫生死角。高笋塘街道东方广场社区制定值班制度,由居委会委员带领4名低保人员专门清除"牛皮癣",辖区58栋楼院基本看不到"牛皮癣"。通过部分城管队员走进社区,协助社区做好城管执法工作,切实调动社区抓环境卫生管理的积极性。

城市管理注重民生, 城管执法疏堵结合

在城管工作中,万州高度关注民生,坚持以人为本,把管理与服务有机结合起来,做到疏堵结合,教罚结合,除了严格执行城市容貌秩序管理的相关法律法规,还在城市背街支路等地设置专门用于解决下岗职工等城市困难群体再就业的爱心摊区,切实便民利民。

区政府近年来还对城区约200余条背街小巷共10万平方米道路进行硬化铺砖或填坑补凼,并增补路灯,整治排水沟,完善公厕、垃圾池等设施。环卫监察执法部门向城区门店发放"环卫温馨提示卡"1.2万张,明确其"该做什么,禁止什么,怎么做",要求门店业主在规定时间将垃圾袋投放到环卫垃圾收集车上。对保洁人员不到规定地点倾倒垃圾和垃圾中转板车、三轮摩托车不密闭运输等行为,及时进行教育和规范。坚持人性化、亲情式执法,按照"消化存量、卡死增量、新增违法建设零目标"要求,采取巡查一线、宣传一片、拆除一批措施,对在建项目设卡、建档,进行全面监控管理。

创新探索"网格化",万州城管实现现代化

随着城市规模不断扩张,万州城市管理任务越来越重,市民的要求也越来越高。针对这一现状,万州大胆创新城管工作模式,学习北京等大城市经验,努力探索"网格化",也就是在城管工作中,以街道、社区为基础,在管理区域内,以1万平方米左右区域为基准划分单元网格,建立城市网格化管理信息平台,实现市、区、专业处置部门和网格监督员多级联动的管理模式和信息资源共享系统。一是环境卫生实行网格化管理。推行生活垃圾袋装化制度,建立了较为完善的生活垃圾收运体系,做到定时定点投放、收集、清理、处置,城区垃圾袋装化率80%,城区生活垃圾清运率100%,无害化处理率100%,做到日产日清、时产时清。牌楼街道万安社区将辖区分解成8大片区159幅,由居委会负责人分片包干,实行日巡、周考、月评,逐步向"无缝"管理方式迈步。二是园林绿化实行网格化管护。将任务、责任具体分解落实到相关部门的科室和人员,使园林绿化管理人员工作有区域、管护有目标、考核有标准,2007年共补栽和新植苗木4.6万株,修剪树木1.5万株,种草11.3万平方米,修剪绿地植物11万平方米。三是市容市貌实行网格化执法。针对北滨大道一度乱摆摊设点现象突出、夜市趁机而兴的情况,城监支队实行网格化执法,及时进行规范管理。

城市管理走在前,率先在西部推行 "数字化"

城管工作"科学技术是第一生产力",万州因此成功引入数字科技,综合应用计算机技术、无线网络技术、信息化技术等数字技术,通过建立城市管理信息系统和创建新的城市管理体制,采用"城市部件管理法"、"城市事件管理法"等新方法,形成城市管理运行新模式。作为建设部确定的全国第三批数字化城市管理试点城市。

- 一个城市的温暖
- 百姓肚子,何时才能重于城市面子?
- 大城市小城市 人生何处起航
- 大雪来临找准城市管理者的位置
- 城市能否让拆迁更美好
- 外墙太脏 谁来维护城市"面孔"?
- 谁来给深圳农民工"作证"?

目前,万州数字化城市管理建设完成了第一阶段的工作,初步建立了GPS卫星定位地理系统及部分数字化地形图和排水、道路、桥梁、路灯数据库、部分城市道路监控系统。同时,设置了16个监控点,建立了交通监控指挥中心和12315工商、110报警、120急救、12316环保数字平台。第一期实施数字化城市管理的地域范围为高笋塘、太白、牌楼街道的31个社区,共5.2平方公里,480个万平方米单元网格,实施了公用设施类、市容环境类等六大类部件和宣传广告、街面秩序等五大类事件为基本内容的数字化城市管理。在重庆市乃至全国也不多见。

立足宜居确保"长效化",万州上榜"中国最佳管理城市"

万州城管工作力求以打造宜居城市作为奋斗目标,科学规划城市,委托中规院等国内一流技术单位编制各类规划,并严格管理好、实施好城市规划。坚持高质量建设好城市,完善城市功能,改善人居环境,建设宜居城市。坚持完善投融资环境,突破建设资金缺乏的瓶颈,努力提高城市建设项目的管理水平,不搞"一阵风"。通过相应的管理途径与体制,使城市不仅获得良好的环境,而且得到可持续维护。在今年4月24日至26日举办的中国城市管理发展年会暨2009中国城市管理发展成果评估发布盛典上,万州上榜"中国最佳管理城市"。

由中国国际经济发展促进会、中国社会科学院城市发展与环境研究中心等单位联合举办,中共中央政策研究室、国务院研究室、中国社会科学院城市发展与环境研究中心、国家有关部委、北京大学、清华大学等单位专家参与评审的本次年会,开列出的重庆市万州区入选"中国最佳管理城市"的理由是--强化理念,创新城管机制,建立法制化管理制度,为城市经济发展、文明和谐护航。

据了解,本次年会发布了中国城市建设与环境提升、中国城市管理发展两大类榜单,全国仅有 39座城市入选。与万州一起上榜"中国最佳管理城市"的还有西安、秦皇岛、昆山、济南、芜湖等 全国19座城市。另有成都等20座城市入选"中国和谐管理城市"。

录入: 肖波 责编: 肖波

免责声明: 本文系转载相关媒体,仅代表作者个人观点,与中国城市发展网无关。其原创性以及文中陈述文字和内容未经本站证实,文章仅供参考。本站对其真实性、完整性、及时性不作任何保证或承诺。

相关内容

设为首页 | 加入收藏 | 关于我们 | 申请友情链接 | 版权与免责声明

联系电话:010-64462852 传真:010-64462856 邮箱:ccyb1102@163.com 版权所有.中国城市发展研究会 京ICP备05086808号

Copyright?2006-2009 All Rights Reserved